
Ata de nº47/2011, da Câmara Municipal de Teixeira de Freitas, Estado da 
Bahia. Sessão Ordinária de 06 de Dezembro de 2011. Aos seis dias do mês de 
dezembro de 2011, às vinte horas, no auditório da Câmara Municipal de 
Teixeira de Freitas, sito a Rua Massanori Nagao, número sessenta e quatro, 
Centro, nesta cidade, realizou-se Sessão Ordinária da Câmara Municipal de 
Teixeira de Freitas, sob a Presidência do Excelentíssimo Senhor, Vereador 
Luís Henrique Ressurreição de Souza, com a presença dos demais vereadores 
constantes do livro de presença. Verificada a existência de quorum legal, o 
Senhor Presidente declarou aberta a Sessão e convidou o vereador Julio César 
de Oliveira Cavalcante para que procedesse a leitura de um texto bíblico, que 
na oportunidade foi proferida no livro de Salmos, capitulo primeiro. Após, o 
Senhor Presidente convidou o Senhor Manoel Garrido – Coordenador do 
Departamento de Policia Técnica de Teixeira de Freitas e o Senhor Egberto 
Rabelo Filho – Venerável da Loja Maçônica Profeta Issa para fazer parte da 
mesa e submeteu a votação do plenário: Ata de nº46/2011, de 29 de Novembro 
de 2011, que foi encaminhada anteriormente aos Gabinetes e após 
deliberações do plenário aprovada por unanimidade.  Em seguida, o Senhor 
Presidente solicitou do primeiro Secretário, o Vereador José Gonzaga da Silva, 
a leitura da MATÉRIA DO EXPEDIENTE, que constou de: Oficio LPMI 
19/2011, de 05 de dezembro de 2011; Ofício GAB nº487/2011, de 02 de 
dezembro de 2011, oriundo do Gabinete do Sr. Prefeito Municipal; Indicação 
nº0224/2011, de 05 de Dezembro de 2011, de autoria do vereador José 
Gonzaga da Silva, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal que seja feita a 
instalação de parquinhos infantis nas creches e escolas, nesta cidade; 
Indicação nº0225/2011, de 06 de Dezembro de 2011, de autoria do vereador 
José Gonzaga da Silva, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal que seja feito o 
asfaltamento na Rua Egberto Rabelo, Bairro Redenção, nesta Cidade; 
Indicação nº0226/2011, de 06 de Dezembro de 2011, de autoria de todos os 
vereadores, INDICAM ao Exmº Sr. Prefeito Municipal que sejam efetuadas 
regularização, compactação do solo e aplicação de revestimento base nas ruas 
que se fizerem necessárias em todos os bairros de Teixeira de Freitas; 
Indicação nº0227/2011, de 06 de Dezembro de 2011, de autoria do vereador 
Edinaldo Rezende dos Santos INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal que seja 
sejam  construídas novas unidades escolares para atendimento das demandas 
de matriculas na Educação infantil e fundamental no ano letivo de 2010; Pedido 
de Providência nº218/2011, de 06 de dezembro de 2011, de autoria do 
Vereador José Henrique Gonsalves da Cruz, solicita do Senhor Prefeito 
Municipal para que regularize o transporte escolar no Distrito de Santo Antonio; 
Pedido de Providência nº219/2011, de 05 de dezembro de 2011, de autoria do 
Vereador Gilberto Souza Santos, solicita do Senhor Prefeito Municipal os 
serviços de esgotamento de água pluvial e implemente a diferença de nível da 
Rua Marquês de Olinda, no Bairro Nova Canaã; Pedido de Providência 
nº220/2011, de 06 de dezembro de 2011, de autoria do Vereador Elionidio 
Ferreira Salomão, solicita do Senhor Prefeito Municipal a implantação da rede 
de esgoto nas ruas Campos Belo, México, Campo Grande, São Benedito, João 
Ferreira, João trinta, Heliodora e TV Campo Belo, no Bairro Tancredo Neves; 
Pedido de Providência nº221/2011, de 06 de dezembro de 2011, de autoria do 
Vereador Elionidio Ferreira Salomão, solicita do Senhor Prefeito Municipal a 
implantação da rede de esgoto nas ruas Atalina Maria Leal, Josias Garcia, 
Aurelio Viana e Jornalista Ivan, no Bairro Redenção; Pedido de Providência 



nº222/2011, de 06 de dezembro de 2011, de autoria da Vereadora Marta 
Helena Leal, solicita do Senhor Prefeito Municipal o aumento do numero de 
Pediatras na UMMI e a formação da Coordenação de Pediatria da mesma; 
Pedido de Providência nº223/2011, de 06 de dezembro de 2011, de autoria da 
Vereadora Marta Helena Leal, solicita do Senhor Prefeito Municipal a 
manutenção em todas as ruas do bairro Novo Jerusalém; Pedido de 
Providência nº224/2011, de 06 de dezembro de 2011, de autoria do Vereador 
Edival Cardoso de Sá, solicita do Senhor Prefeito Municipal a reposição de 
lâmpadas da rua Pedro Silotte, Bairro São Lourenço; Pedido de Providência 
nº225/2011, de 06 de dezembro de 2011, de autoria do Vereador Edinaldo 
Rezende dos Santos, solicita do Senhor Prefeito Municipal a reforma do PSF 
do Bairro Jardim Planalto; Moção de Congratulação nº102/2011, de 06 de 
dezembro de 2011, de autoria do Vereador Luis Henrique Ressurreição de 
Souza, congratula-se com o DPT (Departamento de Polícia Técnica), pela 
passagem do Dia Nacional do Perito, dia 04 de dezembro; Moção de 
Congratulação nº103/2011, de 06 de dezembro de 2011, de autoria do 
Vereador Gilberto Souza Santos, congratula-se com os Esportistas João 
Gonçalves da Costa e Gilmar Souza de Almeida, de nosso município pela 
dedicação e participação na corrida rústica de média e longa distância; Moção 
de Congratulação nº104/2011, de 06 de dezembro de 2011, de autoria dos 
vereadores Marta Helena Leal e Julio César de Oliveira Cavalcante, 
congratulam-se com o Grupo de Oração Josué da Comunidade Bom Jesus; 
Moção de Congratulação nº105/2011, de autoria do Vereador Cloves Martins 
Quaresma Neto, Congratula-se com a restauração do Patrimônio Histórico da 
Fazenda Cascata; Moção de Congratulação nº106/2011, de 06 de dezembro 
de 2011, de autoria do Vereador Edinaldo Rezende dos Santos, congratula-se 
com a Pastoral da Criança pela passagem do 25º ano de existência; Moção de 
Congratulação nº107/2011, de 06 de dezembro de 2011, de autoria do 
Vereador Edinaldo Rezende dos Santos, congratula-se com a Nova Diretoria 
da Associação de Moradores do Bairro Jardim Planalto; Projeto de Lei do 
Legislativo nº30/2011, de 05 de dezembro de 2011, de autoria da vereadora 
Marta Helena Leal, Institui no Município de Teixeira de Freitas – Estado da 
Bahia, o Programa Municipal para conscientização, prevenção e combate ao 
câncer de mama e dá outras providências; Projeto de Lei do Legislativo 
nº31/2011, de 06 de dezembro de 2011, de autoria da vereadora Marta Helena 
Leal, Dispõe sobre denominação de próprio público e dá outras providências; 
Projeto de Lei do Legislativo nº32/2011, de 06 de dezembro de 2011, de 
autoria do vereador Genivaldo Bispo de Oliveira, altera a denominação de 
logradouro público e dá outras providências; Projeto de Lei do Executivo 
nº025/2011, de 25 de novembro de 2011, de autoria do Poder Executivo, 
“Altera dispositivos da Lei Municipal nº589/2011 e dá outras providências; 
Projeto de Lei do Executivo nº026/2011, de 02 de Dezembro de 2011, de 
autoria do Poder Executivo, “Altera o artigo 5º da Lei Municipal n547, de 14 de 
14 de dezembro de 2010, autorizando a abertura de crédito suplementar na 
referida Lei Municipal que estima a receita e fixa a despesa do Município de 
Teixeira de Freitas para o exercício financeiro de 2011; Projeto de Emenda 
Modificativa nº01/2011, ao Projeto de Lei do Executivo nº22/2011, Modifica 
dispositivo do Projeto de Lei nº22/2011, de 14 de novembro de 2011; Projeto 
de Emenda Modificativa nº02/2011, ao Projeto de Lei do Executivo nº22/2011, 
Acresce dispositivos ao Projeto de Lei nº22/2011, de 14 de novembro de 2011; 



Pareceres da Comissão de Constituição, Justiça e Redação e da Comissão 
Saúde Educação, Lazer e Cultura e Turismo ao Projeto de Lei do Legislativo 
nº10/2011, de 02 de maio de 2011; Pareceres da Comissão de Constituição, 
Justiça e Redação e da Comissão Saúde Educação, Lazer e Cultura e Turismo 
ao Projeto de Lei do Legislativo nº28/2011, de 22 de novembro de 2011; 
Pareceres da Comissão de Constituição, Justiça e Redação e da Comissão 
Saúde Educação, Lazer e Cultura e Turismo ao Projeto de Resolução 
nº26/2011, de 08 de novembro de 2011; Pareceres da Comissão de 
Constituição, Justiça e Redação, da Comissão de Orçamento, Finanças e 
Contabilidade e da Comissão Saúde Educação, Lazer e Cultura e Turismo ao 
Projeto de Lei do Executivo nº23/2011, de 22 de novembro de 2011. Depois 
passou a palavra ao D. Evan Pereira Barreto para falar sobre o Projeto de 
incentivo à doação de sangue que a Loja Maçônica estava desenvolvendo. 
Portanto, o Dr. Evan Pereira Barreto começou falando do trabalho de 
conscientização para implantação de uma cultura quanto a doação voluntária e 
continua  de sangue, que bancos de sangues com estoques era muito 
importante para cidade, e se colocou a disposição desta Câmara para qualquer 
esclarecimento, e mais uma vez convocou a todos para vestir a camisa quanto 
a doação de sangue. Após o Senhor, Presidente passou a palavra aos 
oradores inscritos para ORADORES INSCRITOS para falarem em único 
expediente, e na oportunidade fizeram uso da tribuna: O vereador Gilberto 
Souza Santos saudou a todos. Destacou a presença de alguns representantes 
de segmentos. Apresentou Pedido de Providência solicita do Senhor Prefeito 
Municipal os serviços de esgotamento de água pluvial e implemente a 
diferença de nível da Rua Marquês de Olinda, no Bairro Nova Canaã, falou de 
moção de congratulação de sua autoria para dois atleta de nossa cidade e 
pediu apoio dos colegas para aprovação da mesma e apoio do executivo 
quanto a implantação da Vila Olímpica; falou sobre a situação do bairro Vila 
Vargas e Redenção no quanto a questão mobilidade foi aparteado pelo 
Vereador Julio César que disse que iriam procurar uma maneira mais rápida o 
atendimento quanto a situações das ruas. Parabenizou a maçonaria pelo 
brilhante trabalho e incentivou aos colegas para que fosse cobrado mesmo por 
parte desta Câmara uma ação do executivo. Após, o Senhor Presidente passou 
a palavra ao Vereador Edinaldo Rezende dos Santos que em seu 
pronunciamento saudou a todos. Iniciou seu discurso falando das meterias de 
sua autoria como a reforma do PSF do bairro Jardim Planalto, falou sobre a 
questão de mais construção de creches para educação infantil e convidou a 
população para participar de audiência publica no dia 09 de Dezembro para 
discutir com mais profundidade a questão do fechamento de escolas no 
período noturno em nossa cidade, que ficou sabendo que a escola Geraldo 
Ramos iria fechar no período noturno, e isso era inadmissível, pois a escola 
atendia a pelo menos 03 bairros carentes, falou também de moção de sua 
autoria congratulando com a pastoral da criança em nosso Município pelos 25 
anos de existência e trabalho prestado a nossa comunidade. Neste momento, o 
Senhor Presidente passou a presidência da Mesa ao vereador Vice-Presidente 
Edinaldo Rezende dos Santos para fazer uso da Tribuna. Sendo assim, o 
Presidente Interino passou a palavra ao vereador Luis Henrique 
Ressurreição de Souza que saudou a todos. Agradeceu aos munícipes que 
sempre comparecem às sessões. Iniciou seu pronunciamento falando sobre 
moção de congratulação todos os peritos, pela passagem dia do perito, dia 04 



de dezembro, falou sobre a importância de campanhas e iniciativas que eram 
desenvolvidas por instituições governamentais e não governamentais, como 
era o caso da maçonaria com o intuito de cadastrar novos doadores de sangue, 
e também o da campanha Brasil sem cigarro. Citou que através desta 
campanha ele tomou a iniciativa de parar de fumar, e estava há 16 dias sem 
cigarro, que era difícil, mas, não impossível. Falou sobre a questão da situação 
das ruas de nossa cidade, que estavam além de intransitáveis, devido a 
quantidade de buracos, lixo e entulho, tinha a questão da saúde também, pois 
o acumulo de água parada em trechos de asfalto mal feitos era imenso em 
nossa cidade. Disse ao Líder do Prefeito que era preciso se fazer alguma coisa 
a Prefeitura juntamente com os secretários para limpar a cidade. Neste 
momento, o Presidente Interino devolveu a presidência da Mesa ao vereador 
Luis Henrique Ressurreição de Souza que passou a palavra ao Vereador José 
Henrique Gonsalves da Cruz saudou a todos. E iniciou o seu pronunciamento 
falando em um assunto bastante comentado na semana que foi a prisão do 
repórter Tiago Ramos, e que o seu nome fora ventilado pelos bastidores de 
que ele teria feito ações para que tal fato fosse consumado, que ele sempre 
disse nessa tribuna que existia uma linear entre a liberdade de imprensa, a 
calúnia, a difamação, o desacato e o desrespeito e reiteradamente o Senhor 
Tiago Ramos já vinha se excedendo em seu programa de Rádio junto com o 
Bocão, e que quando ele disse que o repórter estava condenado a 04 anos de 
prisão, era um fato, e que quando ele disse que o repórter poderia ser preso a 
qualquer momento, era porque o juiz, por considerar que ele era réu primário, 
tinha endereço fixo, de bons antecedentes, resolveu converter a sua pena de 
04 anos de reclusão, em 20 salários mínimos para a Pestalozzi, então como o 
repórter recorreu ao tribunal e perdeu, ele teria de recolher os vinte salários, no 
prazo de trinta dias, como o prazo se passou, ele não recolheu os salários, 
então valia a pena de reclusão, e que, o que se tinha conhecimento era que 
houve uma tentativa de converter a pena pecuniária, em pena de serviços 
alternativos, porém só se podia fazer essa conversão se a sua pena fosse de 
dois anos, como foi de quatro anos ele teria que pagar os vinte salários 
mínimos, então o repórter ainda desacatou o juiz, o que gerou imediatamente a 
sua prisão, que ele foi vitima do seu próprio veneno, que esse era o momento 
para que ele fizesse uma revisão de vida. Que se esse fato prosseguisse em 
breve o “Boca da Caçapa”, que continuava se excedendo, desacatando, os 
homens de bem, autoridades de nossa cidade, fazendo campanha política no 
rádio todos os dias. Disse que a questão do crescimento que estava se 
debatendo muito em nossa cidade e que existiam certos temas que exigiam um 
certo cuidado, principalmente quando se tratava com a questão de 
parcelamento, resíduos de solo, do sistema viários e outros temas, então a sua 
preocupação era sobre o posicionamento da sociedade civil, pois envolvia uma 
serie de questões pertinentes a nossa sociedade e também para as gerações 
futuras, e que não era apenas um debate interno da Câmara não. Que a 
maioria dos nossos bairros não tinham drenagem pluvial, esgotamento e nem 
pavimentação asfáltica que este era o alvo das indicações e pedidos 
providências destes vereadores. Que era preciso que o poder público se 
posicionasse a esse respeito, que ele era um parlamentar que vinha a esta 
Câmara para debater o que era legal e moral para o município, que ele não 
estava vereador pra beneficiar empresário A ou B, ou para empatar o 
crescimento de Teixeira não, que ele apenas primava pelo que era legal pra 



cidade, foi aparteado pelo vereador Gilberto Souza Santos que disse em 
relação a fala do vereador, que gerou também a supervalorização dos lotes e 
das fazendas circunvizinhas ao perímetro urbano, o que poderia gerar um 
colapso imobiliário. Prosseguindo, o Vereador José Henrique disse que a CPI 
em seu relatório iria apontar isso, que estava faltando o uma série de leis 
como: Legislação viária e condominial. E em relação as dificuldades de 
aplicação do orçamento, que estávamos vivendo os fenômenos subtropicais o 
“El ninho e La ninha” que provocavam muitas chuvas, e nossa cidade não tinha 
estrutura para tal ainda, mais com a Saúde levando 40% do orçamento e a 
Educação levando 35% o que sobrava não tinha como investir em 
infraestrutura, que era preciso industrias, mais empreendimentos para nossa 
cidade. Após, o Senhor Presidente, passou a palavra ao Vereador Julio César 
de Oliveira Cavalcante que saudou a todos. E iniciou falando sobre uma 
matéria que vira em uma revista local, citando o calote que a Suzano vinha 
dando a APRESBA, e que a mesma propunha à Suzano que fornecesse 60 
maquinas de hemodiálises para as comunidades do Extremo Sul da Bahia por 
conta da divida, que segundo a reportagem o Senhor Davi Feffer era o 
responsável pelo calote, e que o montante da divida era de três milhões de 
reais, que a Suzano tinha cerca de três bilhões em conta e não pagava as 
contas, e a divida social com extremo sul? Foi aparteado pelo vereador Gilberto 
que parabenizou o editor da revista e disse o pagamento dessa empresa era 
ao pequeno produtor era perseguição e humilhação. Prosseguindo o Vereador 
Julio César chamou a atenção desta Câmara para que fosse tomada uma 
posição quanto a este problema, pois a Suzano tinha sim compromisso social 
com o Extremo Sul da Bahia, se o Senhor Davi Feffer era caloteiro era 
problema dele. Foi aparteado pelo vereador Luis Henrique que disse que o pior 
de tudo, era que algumas empresas que prestavam serviço de segurança para 
Suzano e outras empresas agiam como se fossem policias, tratando o 
trabalhador de maneira arbitraria. Prosseguindo, o Vereador Julio César 
parabenizou a iniciativa da Loja Maçônica, parabenizou a vereadora Marta 
Helena pela ascensão do seu nome nas pesquisas para Prefeita. 
Prosseguindo, o Vereador Julio se mostrou favorável a qualquer alteração do 
projeto falado pelo vereador Henrique, e agradeceu aos colegas pelo apoio na 
indicação onde todos assinaram para o bem de Teixeira. Após, O Senhor 
presidente passou a trabalhar na ORDEM DO DIA quando solicitou autorização 
dos vereadores presentes para votar em bloco as Indicações e Pedidos de 
providências, sendo, portanto, autorizado, o Senhor Presidente submeteu-as a 
votação do plenário e foram aprovadas por unanimidade. Em seguida, 
submeteu a votação as Moções que foram aprovadas. Após, submeteu os 
Pareceres da Comissão de Constituição, Justiça e Redação, da Comissão de 
Orçamento, Finanças e Contabilidade e da Comissão Saúde Educação, Lazer 
e Cultura e Turismo ao Projeto de Lei do Executivo nº23/2011, de 22 de 
novembro de 2011 que foram aprovados por unanimidade. Após, o Projeto de 
Lei do Executivo nº023/2011, de 22 de novembro de 2011, de autoria do Poder 
Executivo, “Dispõe sobre autorização para aquisição de um bem imóvel, por 
compra, e dá outras providências foi submetido a votação do plenário e 
aprovado por unanimidade. Após, os Pareceres da Comissão de Constituição, 
Justiça e Redação e da Comissão Saúde Educação, Lazer e Cultura e Turismo 
ao Projeto de Lei do Legislativo nº10/2011, de 02 de maio de 2011, foram 
submetido a votação do plenário e Aprovados por unanimidade; na sequência, 



Projeto de Lei do Legislativo nº10/2011, de 02 de maio de 2011, de autoria do 
vereador Edinaldo Rezende dos Santos, Dispõe sobre a instituição do 
Programa Municipal de combate e prevenção à dengue e dá outras 
providências; Os Pareceres da Comissão de Constituição, Justiça e Redação e 
da Comissão Saúde, Educação, Lazer e Cultura e Turismo ao Projeto de Lei do 
Legislativo nº28/2011, de 22 de novembro de 2011 foram submetidos a 
votação do plenário e aprovado por unanimidade. Após, o  Projeto de Lei do 
Legislativo nº028/2011, de 22 de Novembro de 2011, de autoria do vereador 
Luis Henrique Ressurreição de Souza, altera denominação de Logradouro 
Público e dá outras providências foi submetido a votação do plenário e 
aprovado por unanimidade. Nada mais havendo a tratar, o Senhor Presidente 
agradeceu a presença de todos e declarou encerrada a Sessão. E para 
constar, eu, José Gonzaga da Silva, primeiro secretário, lavrei a presente ata 
que, depois de discutida e aprovada, será assinada por mim, pelo Presidente e 
pelos demais vereadores presentes que com ela estiverem de acordo. Plenário 
Francistônio Alves Pinto, 06 de dezembro de 2011. 

 

 

 


